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A. ALLGEMEINES

A,

A3,

Zweck

Der Elektronenstrahloszillograph GM 5659-01 eignet sich zur
Messung von Wechselspannungen mit Frequenzen von 1 Hz bis

1 MHz, Das Ger¥t ist flir die verschiedensten Messungen in
Laboratorien und Fabriken sowie zur Verwendung im Bundfunk-
und Fernseh-Service vorgesehen.

Zu den Angaben die Bedienung betreffend wird auf die Ge-
brauchsanweisung verwiesen.

Abbildungen .
Abb. 1 Blockschema

Abb. 2 Pringipschema

Abb, 3 Seitenansicht von rechts
Abb. 4 Seitenansicht von links
Abb. 5 Schalter SK2

Abb. 6 Sohalter SK4

Abb. T Schalter SK6

Abb., B Montageplatte "A"

Abb, 3 Schalter SK3

Abb. 10 Montageplatte “B"

Abb. 11 Montageplatte "C"

Abb. 12 Vorderansicht

Abb. 13 Riickansicht

Abb, 14 Schaltsegmente SK2, SK3, SK4, SK5, SK6

Abb. 15 Messkabel

4bb. 16a bis e Schaltfunktionen von SK3

Abb, 17 Photographien zur Kontrolle der Abschwicher SK4 und
SK6.

Technische Daten
1. Pringip (siehe 4bb.1)

Das Gerfit besteht aus:

ae Einem gegengekoppelten Gegentaktverstirker B1 bis B4 zur
Vertikal-ablenkungs Das an Bu5-Buf angeaschlossene Ein-
gangssignal, wird fiber den mit SK6 eingeschalteten frequenz-
unabhdngigen Abschwicher dem Eingang des Verstlrkers zu-
geffhrt,
Die VerstHBrkung kann mit R8 kontinuierlich geregelt werden.
Das Ausgangssignal von B3-B4 wird fiber SK8 und ein RC-Netz
den vertikalen Ablenkplatten der ElektronenstrahlrBhre
(B11) zugefiihrt.

b, Binem gegengekoppelten Gegentakiverstdrker (B5 bis B8) zur
Horizontalablenkung mit zugehdrigem freguenzunabhingigem
Abschwicher (SK4).

Verstérker und Abschwhcher sind mit dem Verstirker bzw.
Abschwhcher zur Vertikalablenkung identisch,

Das Eingangssignal wird an Bu2-Bul angeschlossen and kann
mit SK4 in Stufen abgeschwicht werden. Die Verstirkung
kann mit R7 kontinuierlich geregelt werden.

Das Ausgangesignal von B7-B8 wird fiber SK7 in einem RC-
Netz den Horizontalablenkplatten der Elektronenstrahlr8hre
zugefiihrt.
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Dem Zeitbagisgenerator, der durch gwei Doppeltricden (B9, B10)
gebildet wirde Drei Trioden sind in eine sogenannte "Drei-
Penthoden-Schaltung” aufgenommen und erzeugen die Stgezahn-
spannung; die vierte Triode arbeitet als Synchronisations-
verstlrker oder Hilfsr&hre beim Priggern der Zeitbesis,

Mit SK2 wird die Kapazitit der Ladekondensatoren (71 pis €80)
gewlhlt und so die Zeitbasisfrequensz in Stufen geregelt. Mit
RY wird der Ladestrom variiert; hiermit wird die Frequenz
innerhalb des mit SK2 gewhhlten Bereiches eingestellt.

Der Synchronisationswahlschalter SK3 weist 5 Stellungen auf.
In der ersten Stellung wird der Zeitbasisgenerator intern
durch ein Signal von Anode B4 synchronisiert.

In Stellung 2 kann die Zeitbasis durch ein an Bu2-Bul ange-
schlossenes Signal extern synchronisiert werden.

Mit SK3 in Stellung 3 wird gl von B10 als sync.~Spannung ein
Sigmal mit-der Netzfrequenz zugefiihrt.

In Stellung 4 wird der Zeitbasisgenerator automatisch durch
eine Spannung vormr der Anode von B4 gesteuert (intern g~
triggert)a

In Stellung 5 kann der Zeltbasisgenerator mit Hilfe eines
Relais oder einer Wechselspannung, die an Bu3-Bul4 angeschlos-
sen ist, mechanisch bzw. elektrisch extern getriggert werden.

Die durch den Zeitbasisgenerator erzeugte Spannung ist an Buf7
verfiighar.

Der’ Elektronenstrahlrdhre (B11).

Das Bild kenn mit R3-R4 in vertikaler Richtung und mit R1=-R2
in horizentaler Richtung verschoben werden.

Die Helligkeit des Bildes wird so geregelt, dass die negative
Spannung auf dem Wennelt-Zylinder verfindert wird (R5) wihrend
die Bildschirfe mit R6 eingestellt wird.

- Uber SK10 wird ein negativer Spannungsimpuls vom Zeitbasis—

generator dem Wehnelt-Zylinder zugefiihrt, wodurch der Elektro-
nenstrahl wihrend des Riickschlags der Zeitbasis unterdriickt
wirda

Diesea Steuergitter ist auch fiber den als Schaltsieckerbuchse
ausgefihrten Anschlugs Bubé Busserlich zu erreichen, wodurch
die Helligkeit des Bildes mit einer externen Spannung moduliert
werden kann.

Durch Umschaltung von SK8 bzw. SK7 wird ein an Bu9-Bul0 baw.
Bu12-But3 angeschlossenes Signal iiber ein RC-Netz direkt an
die Vertikal- bzws Horizontal-Ablenkplatten angeschlossen.

In diesem Fall sind die Verstirker nicht mehr mit den Ablenk-
platten verbunden.

Dem Speiseteil

Dieser besteht aus 2 doppelphasigen Gleichrichtereinheiten
(B12, 315); hiervon liefert eine Einheit positive Spannungen
fiir den Verstérker und den Zeitbasisgenerator, die zweite
Einheit liefert eine negative Speisespannung. Die Differenz-
spannung der beiden Eindheiten bildet die erforderliche Hoch-
spennung filr die ElektronenstrahlrShre.

In die Primérwicklung des Speisetransformators wurde ein

Filter aufgenommen, demit vermieden wird, dass HF-StSrungen
aus dem Netz in das Ger#t kommen.
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Vertikalverstirker
Empfindlichkeit

GM 5659-01

: besser als 60 mVss/cm (21 mVgpp/om)

Amplitudencharakteristik: sinusf8rmige Spannunegen von 1 Hz -

Mex. Eingangsspannung
Eingangswiderstand
Eingangskapazitit
Brumm, Rauschen

Horizontalverstérker

Dieser gleicht in allen
Ausnahme dex:

Empfindlichkeit
Eingangskapazit&t

Stufenabschwiicher (SK4,
Abschwichung

700 kHz.

Bei 700 kHz ist die Charakteristik um
maximal 30% (3 d4B) herabgesetzt; bei

1 MHz betrigt der Abfall maximal 50%

(6 dB). Bei 10 Hz zeigt die Charakte-
ristik eine Spitze.

Rechteckspsnnungen mit Frequenzen von
50 Hz = 50 kHz werden fast unverformt
vwiedergegeben.

: 500 V.

: 1 MQ in allen Stellungen des Ab-
schwichers

s 15-35 pF je nach Stufenabschwiicher

: kann vernachlissigt werden

Punkten dem Vertikelverstdrker mit

: besser als 90 mVss/cm (32 mVeff/cm)
: 15=40 pF, je nach Stufenabschwicher.
SK6)

+ 1x, 5x, 25x, 125x, 600x, 3000x.

Kontinuierliche Abschwicher (R7, R8)

Regelbereich

Zeitbasis

Frequensz

Extern verfiigbare
Zeitbasisspannung

51,

In Stufen und kontinuierlich von 3 bis
250.000 Hz regelbar. Die Frequenz-
bereiche Hiberlappen einander.

Die Angaben anf der Textplatte am
Stufenschalter und am Kontinuierlichen
Regler (SK2 bzw. R9) dienen lediglich
zur Orientierung.

60 Vggs ausser im hSchsten Frequenz-
bereich, wo die Amplitude kleiner ist.
Gleichspannungspegel gegeniiber Erde:
200 V.
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Wghl der Horizontal-Ablenkspannung (SKS)

Stellung 1 1+ Ablenkung durch ein externes Signal auf Bu2-But.

Stellung 2 1 Ablenkung durch eine interne sinusfdrmige Spannung.

Stellung 3 3 Ablenkung durch eine SHEgezahnspannung des einge-
bauten Zsitbasisgenerators.

Synchronisation (SK3)
Stellung 1 (intern) : Minimal erforderliche BildhShe 2 cm fiir
Frequenzen von 20 Hz bis 700 kHz.

Stellung 2 (extern) : Erforderliche Spannung auf Bu2-Bul:
1-300 Vers» e nach Stufenabschwicher.

Stellung 3 (intern) : Mit Netzfrequenz.

o Iriggern (SK3)

Stellung 4 (intern) : Die Zeitbasis wird so gesteuert, dass von
einem an den Vertikalverstfirker ange-
schlossenen Signal nur die positive HAlfte
einer Pericde sichtbar ist.

Burch ErhShung der Zeitbasisfrequenz kann
das Bild ausgedehnt werden.

Stellung 5 (extern) : 1°. Klektrisch mit einer Spannung von
20 Voppe
Von einem an den Vertikalverstfirker ange-
schlossenen Signal ist nur die negative
B#lfte einer Periode sichibar.
Das Bild kenn wieder ausgedehnt werden.
2%, Mechanisch durch Kurzschliessen von
Bu? mit Erde (beispielsweise mit Hilfe
eines Relais).
Die Wisderholungsfrequenz muss = 5x/sec.
sein,

Strahlenunterdrickung

Whrend des Rfickschlage der Stgezshnspannung des Zeitbasise
generators wird der ElektronenstrahlrBhre unterdriickt.

Bei den hBchsten Zeitbasisfrequenzen ist die Unterdriickung
weniger wirksama

Die Unterdriickung kann aufgehoben werden, indem ein Stecker in
die Schaltsteckerbuchse Bué ("mod") gesteckt wird (siehe Punkt 11,

Helligkeitsmodulation

An Bu6<BuB erforderliche Spannung : 5 Vors (14 Vgg)e
Bingangsimpedanz s 0,3 M2 // 80 pF.
Elektronenstrahlr8hre

Schirmdurchmesser : 7 cm.

Ablenkung : gymmetrisch
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800 V (zwischen Katode und Beschleuni-
gungs Anode).

Empfindlichkeit (direkte

Anodenspannung

Vertikalablenkung) ¢ besser als 48 Vss/cm (17 Veff/cm)
Empfindlichkeit (direkte .
Horizontalsblenkung) : besser als 78 Vgy/om (27,5 Vers/cm)
Eingangswiderstand : Bei direkter Verbindung von Bu9/Bul0
bzw. Bul2/Bul3 mit den Ablenkplatien
2 MQ gegeniiber Erde.
Eingangskapazitit : Bei direkter Verbindung von Bu9/Bul10

bzw,. Bu12/Bu1} mit den Ablenkplatten
35 pi' gegeniiber Erde.

Spannung zwischen den
Platten

max. 400 V (== + v~s)

Speisung

Das Ger#t kenn en Netzspannungen von 110, 125, 145, 200, 220 und
245 V angeschlossen werden. Frequenz: 40 bis 100 Hz.

Aufgenommen Leistung : 80 W.

(Bei Fetzfrequenzen von < 50 Hz darf der Oszillograph nur an
Nominal-Netzspannung, d.h. den durch den Netzspannungsumschalter
angegebenen Wert, angeschlossen werden).

REhren

Bt big B8 EF80
B9, B1O ECC 40
B11 DGT-32
B12, B13 AZ21

Mechanische Daten

Abmessungen : H8he 30 om (einschl. Handgriff)
Breite 21 om
Tiefe 40 cm (einschl. KnBpfe)
Gewicht s 17 kg

Anmerkung: Die obigen Angaben stammen von der kommerziellen
Abteilungs

Sind in diesen Angaben Eigenschaften in Zahlenwerten unter
Hinweis auf eine Toleranz ausgedrlickt, so werden diese durch
die Fabrik garantiert. Zahlenwerte ohne Toleranz dienen zur
Orientierung und geben die Eigenschaften eines durchschnitt-
lichen Ger¥tes an.
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B. IECHNISCHE BESCHREIBUNG (siche 4bb.2 und 16)

B.

B2.

Abschwachor

Die Bingangsabschwiicher SK4 und SK6 fiir die Horizontale bzw.
Vertikalverstéirker sind fast identisch. Mit diesen Ab-
schwiichern kdnnen 5 verschiedene Abschwichernetze einge-
schaltet werden, wodurch ein Signal an Bu5-Bu4, bzw. Bu2-But
3000x, 600x, 125x, 25x und 5x abgeschwicht oder, in der
sechsten Stellung, nicht abgeschwicht (1x) dem Eingang des
zugehdrigen Verst&irkers zugefithrt werden kann. Die Netze
sind frequenzunabh&ngig, wenn fiir jedes derselben gilt, ders
das Produkt aus Gesamtwiderstand und Kapazitit der oberen
Parallelschaltung gleich ist dem Produkt aus Gesamtwider-
stand und Kapazit#t der untersten Parallelachaltung.

Da die Gesamtkapazit@t bei der Montage nicht v8llig fest
liegt (Verdrahtungekapazitit, Toleranz der Binzelteile usw. )
kann dieser Bedingung nur dadurch entsprochen werden, dass
der Kondensator in einer der Parallelschaltungen variabel
ausgefilhrt wird (€1 bis €5 bzw., 06 bis 010).

Der Eingangswiderstand wird hauptsZchlich durch die Wider—
stinde R19 bis R22 (SK6 in Stellung 1 bis 4) oder R23+R18
(SK6 in Stellung 5) bzw. R69 bis R72 (SK4 in Stellung 1 bis
4) oder R73+R68 (SK4 in Stellung 5) bestimmt und betrigt
1MQ.

Verstirker

Da die beiden Verstérker fast identisch sind, soll die Be-
schreibung des Vertikalverstirkers genfigen. Dieser besteht
aus zwei Gegentaktstufen (B1 bis B4). Der Eingang der ersten
Stufe ist asymmetrisch. Phasermmkehrung Tindet dadurch atatt,
dass gl von B2 ffir Wechselspennungen an Erds liegt, wihrend
beide R6hren durch einen gemeinsamen, nichtentkoppelten,
hohen Katodenwiderstand verbunden sind.

Der Ketodenwiderstand besteht aus der Dreieckschaltung von
R36+R8+R37, R31 und R32.

R36

R8

Diese Schaltung kann durch eine gleichwertige Sternschaltung
ersetz werden: KB1

Re
Re

Rd
kB2
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R31 (R3G+RB+R’ R32(R36+R8+R

wobel R, = RS R3o+R56+RBHE3T * Fa = W3 T+R32R3E+HeEET Und

Re = R31,R32
R314R32+R36+RE+R3T *

Der Widerstanswert von Rg und Ry is gleich. Durch VerHnderung
dieses Widerstandes mit Potentiometer R8 wird die Gegenkopplung
und damit die Verstirkung geregelt.

Bl hat eine feste negative Vorspannung gegeniiber der Xatode.
Die Einstellung dieser Spannung auf gl von B2 geschieht mit R12;
hiermit wird die Symmetrie der ersten Gegentaktstufe bestimmt.
Wenn beide RBhren genau denselben Strom ziehen, ist der Wider-
standszeig R36+RB+R37 stromlos und kann die Amplitude des Bildes
auf dem Schirm mit.R8 verZndert werden, ohne dass sich dieses
Bild fiber den Schirm verschiebt. R202 und R203 fangen die
Toleranzen der R¥hrem Bi und B2 auf.

Um flir den Bereich von 0,3 Hz bis 1 MHz eine mBglichst flache
Frequenzcharakteristik zu erhalten, sind die Anoden von B3 und
B4 (zweite Gegentaktstufe) fiber frequenzabhfingige Netze C30 +
R46/R47/C11" bzws C314R52/R51/C12 an die Katoden von B bzw, B2
rlickgekoppelts

Pir hohe Frequenzen erzeugt €30 (C31) einen Kurzschluss, so dass
der Rfickkopplungskreis dann aus den Parallelschaltungen
R46/R4T/C11 und Ry/Cy bzwe R51/R52/C12 und Ri/Cp besteht, By ist
der Katodenwiderstand von B1 bezw, B2 und Cp ist die parasitire
Kapazitit der Katode von B! bzw. B2 gegeniiber Erde. C11 (C12)
ist als Trimmer ausgefiihrt und wird so eingestellt, dass Recht-
eckspannungen bis 50 kHz fast unverbildet wiedergegeben werden.
Fir niedrigere Frequenzen nimmt die Reaktanz von C30 (031),

also auch die Impedanz der Serienschaltung G30+H46 (C31+R52) und
demit die Impedanz der gosamten Parallelschaltung zu. Dis Gegen-
kopplung wird kleiner, algo nimmt die Verstérkung zu. Diese Zu-
nahme dient dazuy die Abnahme der Verstirkung dei diesen Frequen-
zen als Folge der RC-Koppelelemente (beispielsweise R44-028,
R117-044) zu kompensieren.

Da €30 (C31) nicht regelbar ist, ist der Widerstand des RC-
Pilters in der Anodenleitung von B3 bzw. B4 mit Hilfe der Wahl-
widersténde R116 und R119 einstellbar ausgefiihrt worden.

Das Ausgangssignal von B3 und B4 wird fiber die genannten RC-
Elemente den Platten zur Vertikalablenkung der Elektronenstrahl-
rBhre B11 zugefiihrt.

Mit SK8 kdnnen die Verbindungen zwischen Verstfrker und Ablenk-
platten unterbrochen und diese Platten fiber die RC-Elements mit
gusserlich zuginglichen Anschlussbuchsen verbunden werden

(Bug, Bu10).

B3, Schalier SK5

Dieser Schalter weist die folgenden drei Stellungen auf:
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Stellung 1 (extern) 3 Der Bingang des Horizontalverstirkers ist
fiber den Stufenabschwicher SK4 an Bu2-Bui
angeschlossen, wodurch Horizontalablenk-
ung mit einem externen Signal mBglich
wird.

Die Speisespannung fiir den Zeitbasisge-
nerator ist unterbrochen.

Stellung 2 {(~) : Der Horizontalverstirker wird mit einer
50 Hz-Spannung vom Speisetransformator
(S4) gesteuert.
Die Speisespannung fiir den Zeitbasis-
generator ist noch unterbrochen.

Stellung 3 (/4#%) + Der Zeitbasisgenerator ist in Betrieb.
Die SHgezahnspamnung suf Punkt C15/C83
wird iber C34 dem Horizontalverstirker
zugefiihrt,

Zeitbasisgenerator

Der Zeitbasisgenerator besteht aus zwei Doppeltriocden (B9,B10)
und bestreicht einen Frequenzbereich von etwa 5 Hz bis 250 kHz,
Der eigentliche Zeitbasisgenerator wird durch drei Trioden,
nfmlich B9', B9 und B10', die in die sogenannte "3-Penthoden-
schaltung" aufgenommen sind, gebildet. Die vierte Triode B10
arbeitet els Synchronisationsverstirker oder Hilfsrbhre beinm
Triggern der Zeitbasis,

B10' ist mit Hilfe des Xatodenwiderstandes R144 mit B10 ge-
koppelts Mit dsr Spannung auf dem Gitter von B10 kann der
Strom durch B10' beeinflusst werden.

B9 wirkt als Lader8hre und 18#dt wihrend des Vorlaufs einen
der Kondensatoren C71 bis 080 mit einem konstanten Strom auf.
Dieser Strom und damit die Frequenz der erzeugten SHgezahn-
spannung, kann mit R9 kontinuierlich geregelt werden. Die
periodische Entladung (Rilckschlag) der Kondensatoren findet
ilber BY statts Wihrend des Ladens ist diese R&hre gesperrt.
Wehrend des Ladens sinkt die Spannung auf der Anode von B9!
und auf der damit verbundenen Katode von B9, so dass diese
RShre schliesslich wieder Strom fiihrt und die Entladung des
eingeschaltieten Kondensators beginnt.

Die Spannungsabnahme suf der Anode von 39 wird in der Form
eines negativen Impulses fiber C81, woran einer der Kondensa-
toren C72 bis C80 parallelgeschaltet ist, und SK3 auf das
Gitter von B10! {ibertragen. Die RBhre wird dadurch abgeschnit-
ten; dadurch steigt die Anodenspannung und somit die Gitter~
spannung von B9: Die Entladung des Kondensators wird dadurch
beschleunigts

Wehrend der Entladung bleibt B10' gesperrt. Gegen das Ende
der Entladung steigt die Spannung auf der Anode von B9, so
dass nun ein positiver Impuls das Gitter von B10' erreicht
und diese RShre wieder Strom fiihrt.

Die Spannungsabnahme auf der Anode von B10' sperrt dann B9,
so dass die folgende Ladeperiode beginnen kann.
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B5.

Die S#gezahnspannung wird iiber ein Netz, das fiir die hBheren
Prequenzen mit C15 auf Frequenzunabhfingigkeit eingeregelt wird,
SK9 und (34 dem Eingang des Horizontalverstérkers zugefiihrt.
€15 korrigiert die linearitédt des Vorlaufs.

Der negative Impuls, der wihrend der Entladung eines der Ladungs-
kondensatoren auf der Anode von B9 steht, wird zur Unterdrickung
der Riickschlaglinie {iber SK10, C94-R191 und C50 dem Steuergitter
der Blektronenstrahirthre zugefiihrt.

Mit Hilfe des Einstellpotentiometers R13 wird fiber B10 und B10'
die Gitterspannung von BY und dadurch der Augenblick, in dem die
Entladung beginnt, beeinflusst. Hiermit kenn also die Amplitude
der S3gezahnspannung eingestellt werden. Es wird anf eine
Spannung von etwa 60 Vas (gemessen auf BuT) eingeregelt.

Synchronisation

Mit Hilfe von SK3 kdnnen drei Synchronisationsmethoden einge-
stellt werden. Hierzu werden die folgenden Spannungen iiber C87
an das Gitter von B10 zugefilhrt (SKS5 stets in Stellung 3 - )

Stellung 1 ("int") s Siehe Abb. t6a.
Eine vom Vertikalverstirker abgenommene
Spannung (Knotenpunkt R115-R116).

Siehe Abb. 16b.

Eine externe Spannung von Bu2 {iber den
Abschwlcher des Horizontalverstérkers
8K5 und R130.

Stellung 2 ("ext")

Siehe Abb. 16c.
Eine 50 Hz-Spannung vom Speisetransfor-
mator (S4) iber das Filter R151-C88.

Stellung 3 (-)

Das Synchronisationssignal beeinflusst den Moment, in welchem
die Entladung des eingeschalteten Ladungskondensators beginnt.
Da B9 wihrend des Ladens abgeschnitten ist, kann die Synchroni=-
sationsspannung nicht auf die SHgezahnspannung iberlagert
werden.

Storende Riickwirkungen des negativen Impulses, der wihrend des
Riickschlags auf der Anode von BS entsteht, werden dadurch ver-
mieden, dass B10' wihrend des Riickschlags gesperrt ist.

Un zu vermeiden, dass die Glihspannung von B9 durch kapazitive
Kopplung mit dem Gitter synchronisierend wirkt, was vor allem
bei hohen Freguenzen vorkommen kann, wird diese RShre mit Hilfe
einer besonderen Glihspannungswicklung (37) gospeist.

Mit dem Potentiometer R10 kann eine eventuelle Brumspannung im
Zeitbasisgenerator kompensiert werden.

Ein 50 Hz-Signal von einstellbarer Gr8sse wird in die Speise-
spannung eingefiihrt.
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Uberschlag zwischen Katode und Heissfaden von B9 wird dedurch
vermieden, dass der Heissfaden liber den Spannungsteiler R176-
R177 auf ein positives Potential gebracht wird,

Driggern

In den Stellungen 4 und 5 von SK3 wird die Verbindung der
Anode von B9 iiber €81 mit dem Gitter von B10' unterbrochen.

Stellung 4 ("int") : Siehe Abb.16d.

Der Zeitbasisgenerator wird durch ein Signal aus dem Vertikal-
verstiirker (Knotenpunkt R114-R115) gesteuert. Bei Nichtvor-
handensein eines Signals auf Bu5-Bud leitet BulQ' normal.
Erreicht jedoch ein positives Signal von ausreichender Grdsse
das Gitter vor B10, so wird B10' gesperrt, so dass die Spannung
auf der Anode von B10! und dem Gitter von B9 ansteigt. Die Ent-
ladun, beginnt, und der Riickschlag findet statt. Der Zeitbasis-
kondensator bleibt nun in entladener Stellung bis B10' wieder
leitet.

Wenn diese Réhre bei der negativen Periodenhilfte des Signals
auf B10 schneller leitet als die Katodenspannung von B9 folgen
kann, so wird B9 abgeschnitten und der eingeschaltete lLadungs-
kondensator wieder aufgeladen, Der Bildpunkt l#uft von links
nasch rechts. Mit der Gesohwindigkeit der eingestellten Zeit-
basisfrequenz wird eine Zeitbasislinie beschrieben.

Um eine Erscheinung gut wiedergeben zu kbnnen, ist es wiinschens-
wert, dass die Frequenz der Zeitbasis hdher ist als die Qes
Signals auf Bu5-Bud.

Da das Triggersignal von der Anode von B4 abgenommen wird, ent-
spricht eine negative Spannungsénderung suf dem Gitter von B10
einer positiven Spannungsinderung auf BuS.

Der positive Teil einer Periode des Eingangssignals kann sicht-
bar gemacht werden,

Stellung 5 ("tr.ext.") : Siehe Abb.16e.

Der Kurzschluss von R149 wird sufgehoben, die Gitterspannung
von B10 steigt, wihrend als Folge der Zunehme dieser Anoden-
stroms durch B10, B10' abgeschnitten wird.

Die Spannung auf dem Gitter von B9 stelgt dadurch um soviel,
dass diese R8hre leitend wird und der Ladungskondensator ent-
laden wird. In dieser Stellung findet keine neue Aufladung
statt; der Lichtpunkt bleibt in der Mitte des Schirms still-
stehen.,

Die Steuerung der Zeitbasis kann auf 2 Arten geschehen, nimlich:

as Mechanisch - mit Hilfe eines Schliesskontaktes (Relais)
zwischen Bu3 und Bul4. Bei Schliessen des Kontaktes wird
R149 wieder kurzgeschlossen und der Vorlauf beginnt.
Sobald der Kontakt unterbrochen wird, findet der Riickschlag
statt.

b. Elektrisch - indem eine Wechselspannung mit einer Amplitude
von 28 V an Bu3-Bul4 geschlossen wird. Der negative Teil
einer jeden Periode des Triggersignals verursacht den Vor-
louf, die positive Spannung iiber R149 wird dann n¥mlich
aufgehoben. Der Rilckschlag tritt im positiven Teil der
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Triggerspannung ein.

Anmerkung: Die Steuerung der Zeitbasis mues periodisch
stattfindens Bei periodischer Wiederholung findet die Aus-
steuerung der RShren B5-B6 n#mlich beiderseits der Arbeits-
punktes statt. Filr eine einmalige Steuerung, die nur an
einer Seite des Arbeitspunktes vorgenommen werden soll, wire
fiir ein und dieselbe Bildbreite ein zweimal so grosser
Gitterraum erforderlich. Der zur Verfiigung stehende Gitter-
raum von B5 und Bé ist hierfiir zu klein, wodurch eine verw
formte Erscheinung wiedergegeben wird.

Elektronenstrahlighre

Die verwendete RBhre kann sowohl vertikal als horizontal sym=
metrisch gesteuert werden. Das mittlere Potential zwischen den
Ablenkplatten bleibt dadurch gleich, was eine Defokusierung
vermeidet.

Die Spannung, mit welcher das Bild horizontal bzw. vertikal
verschoben werden kann, wird mit R1-R2 bzw. R3-R4 symmetrisch
geregelt.

Die Ablenkplatten kdnnen mit SK7 und SK8 an den Horizontal~

und Vertikalverst&rker oder (fiber RC-Filter) an die Anschluss-
buchsen Bul2-Bul3 bzw. BuS-Bul0 geschlossen werden.

Mit R6 wird die Fokussierung und mit R5 die Helligkeit des
Bildes geregelt.

Die Helligkeit kann durch Anlegen einer Spannung an die Schalte
steckerbuchse Bué moduliert werden. Diese Spannung wird iiber
€94-R191-C50 und R120 dem Steuergitter von B11 zugefiihrt.

Durch den Stecker in Bué wird SK10 umgeschaltet.

Die Verbindung mit dem Zeitbasisgenerator wird dadurch unter-
brochen, sc dass keine Riickschlagsunterdriickung mehr statt-
findet.

B8. Speisung

Der Speiseteil besteht aus zwei doppelphasigen Gleichrichtern,
von denen der eine eine positive und der andere eine negative
Spannung liefert. Die Differenzspannung bildet die erforder-
liche Hochspannung fiir die Elektronenstrahlr8hre. Die positive
Gleichspannung, die von B12 geliefert wird, dient fiir die zwei
Verstirker und den Zeitbasisgensrator.

Durch Potentiometerteilung zwischen der positiven und der
negativen Spannung kann das Potential auf g1 und g3 eingestellt
und damit die Helligkeit und die Fokussierung von B11 geregelt
werden.

Katode und Heissfaden sind miteinander verbunden um gegen-
seitigen Durchschlag zu verhindern.

Keine der Speisespannungen ist stabilisiert; sie sind lediglich
glittet.
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L1-C89 und L2-C90 in der Primirleitung von T1 verhindern,
dass HP-St8rungen aus dem Netz in das Gerit eindringen.

C. KONTROLLE UND EINREGELUNG

Erforderliche Messgeriites

NF-Generatoxr s bsw. GM 2308, 2V 2312, GM 2317
HF-Generator : bsw. GM 2883

Rechteckgenerator : bsw. GM 2324

Rthrenvoltmeter + bsw. GN 6008, GM 6015

ph-Meter t bsw. GM 6008 oder P817 00
Oszillograph t bsw. GN 5655 oder GM 5659, eventuell

GM 5662 (dic SHgezahnspannung muss
extern abnehmbar sein).
Breitbandverstirker : bsw. GM 4532,

Anmerkung. Das Raster muss gut gerade vor dem Schirm der Elek-
tronenstrahlréhre hingen.

€1. Anfgenommener Strom / Einstellung von R1-R2 und R3-R4

a. Bel 220 V - 50 Hz darf der sufgenommene Strom hichstens
450 mA vetragen.

b. Man schliesse das REhrenvoltmeter zwischen den Liufer-
kontakt von R2 und g2-4 von B11 an.

DIESE PUNKTE UND DIE GEHAUSE DER POTENTIOMETER FUHREN
GEGENUBER ERDE HOHE SPANNUNG.

Man stelle das MessgerZt euf O, indem der Knopf von
R1-R2 gedreht wird.

Der Messgerfteanschluss wird vom L#ufer entfernt und auf
den Laufer von Rt gesetzt. Man drehe die Sicherungs-
schraube im Einstellring R2 etwas los und drehe den Knopf
so weit, dass das Messgerit wiederum auf O steht.

Nun ziehe man die Sicherheitsschraube wieder an.

Dar Restetrom zwischer g, von B11 und den L#ufern der
beiden Potentiometer wiré'éit einem pA-Messgerdt gemessen.
Dieser Strom muss =10 uA sein.

R3-R4 wird euf gleiche Weise eingestellt.

Anschliessend setze man SK5 auf "ext", Der nun sichtbare
Punkt wird wit R1-R5 und R3-R4 genau in die Mitte des
Schirms eingestellt. Die Kappen mit dem Pfeil auf den
Kngpfen werden nun so weit verdreht, dass der Pfeil O
anzeigt, Anschliessend werden die Kndpfe voll nach links
und nach rechts gedreht. Die Anzeige des Pfeils muss in
beiden Fdllen gleich sein und darf nicht mehr als + oder
- 1,5 Skalentelle von "5" abweichen. Die Pfeilkappen
niissen eventuell etwas verdreht werden, bis sie dieser
Bedingung entsprechen. Der Punkt muss aus der Mitte nach
allen Richtungen mindestens 20 mm verschober werden
knnen.
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G2, Vertikalverstirker

a.

[

Einatellune R12

SK2 euf 30 Hzj SK3 auf "int"; SK5 aufAdr; SK6 auf 1x;

R8 und R9 voll nach rechts; SK7 und SK8 nach unten.

Mit R1-R2 und R3-R4 stelle man die Zeitbasis in der Mitte
des Rasters ein.

B12 (rechte Seite des Gerfites) wird so eingeregelt, dass
bei Links- und Rechtsdrehung von R8 die Zeitbasis nicht
mehr auf und abgeschoben wird.

Binregelung R202, R203; Empfindlichkeit

R8 voll nach links.

Man fithre Bu5-Bu4 ein Rechteck- oder sinusf®rmiges Signal,

Frequenz 10 kHz, mit einer derartigen Amplitude zu, dass

die BildhShe 10 mm betrBgt (5 mm oberhalb und unterhalb der

Horizontalachse ).

R8 voll nach rechts.

Die Bildhdhe muss 50 bis 60 mm betragen und zwar 25-30 mm

oberhalb und unterhaldb der Horizontalachse. Mit R202 und

R203 einregeln.

Mit R8 wird nun die Eingangsspennung nachgeregelt, bis die

BildhShe genau 50 mm betrigt.

lien messe die Eingangsspannung:

17 Bei einer Rechteckspannung muss diese < 285 mVy . sein,

27 Bei einer sinusf8rmigen Spannung muss diese<108 mV
gein.

Rechteckwiedergabe !

SK6 auf tx.

Man stelle die Linge der Zeitbasis auf etwa 40 mm ein (R7).
Bu5=-Bu4 fiilhre man eine Rechteckspannung, Frequenz 50 Hz, zu.
Mit R3 werden drei Perioden auf dem Schirm eingestellt.

ian wdhle die Wiederstdnde R118 und R119 sc, dass das Dach
der Rechtecke flach ist (siehe Abb.17a

SK2 auf 10 kHz,.

Man erhShe die frequenz der zugefithrten Rechtechspannung auf
50 kHzs Mit R9 stelle man zwei Perioden auf dem Schirm ein,
C11 und C12 so einregeln, dass kein Uberschwingungen (over-
shoot) auftritt (siehe Abb. 170).

Amplitudencharakteristik

Bu5~Bu4 filhre man eine sinusftrmige Spannung, Frequenz 1 kHz
21, und mache ein Bild mit einer HBhe von 40 mm sichtbar.
Man kontrolliere die Amplitudencharakteristik bei folgenden
Frequenzen (Amplltude des Eingangssignals muss konstant
gehalten werden):
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Frequenz Bildh8he

1 kHz 40 mm (Bezugspunkt)
10 Ez 20-44 mm.
700 kHz > 28 mm,

Stufenabschwicher SK6

1° SK2 auf 30 Hzj R8 voll nach rechts; R9 voll nach links.
Bu5-Bu4 ffihre men eine sinusfBrmige Spannung, Frequenz 1 kHz,
mit einer derartigen Amplitude zu, dass die BildhBhe 20 mm
betrdgt (GM 2308).

Man kontrolliere alle AbschwEcher-Stellungen von SK6, wobei
die Eingengsspannung proportional vergrdssert werden muss:

SK6 auf: Spannung auf Bildhthe
Bu5-Bud (mV)

1%’ a (Bezugspunkt) 20 mm
5x X e )
25x 25 x a

125% 125 x a 17 - 23 mm

600x 600 x a

3000x 3000 x a

2° SK2 auf 300 Hza

Man schliesse an Bu5-Bu4 eine Rechteckspannung, Frequenz

50 kHzy, und stelle mit R9 4 Perioden' auf dem Schirm ein.

Mit dem zugehdrigen Trimmer wird jede Stellung des Abschwichers
auf die richtige Rechteckwiedergabe eingeregelt.

BK6 Trimmer Siehe Abbildung
3000x c1 17 g
600x c2 17 1f
125% c3 17 e
25x C4 17 4
5% ¢5 17 ¢

Anmerkung. Ist das erforderliche Signal vom Rechteckgenerator
in den h¥chsten Stellungen des Abschwichers zu klein, so kann
es beispielsweise mit dem Breitbandverstrker GM 4532 ver-
stirkt werden.

3° BK2 auf 3 kHz,

Men erhBhe die Frequenz der Rechteckspannung auf 50 kHz und
stelle mit R9 5 Perioden auf dem Schirm ein.

Man kontrolliere in jeder Stellung des Abschwichers SK6 die
Rechteckwiedargabe; diese muss Abb.17h entsprechen.
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C3. Horizontalverst#rker

ae

c

de

Einstellung R11

SK4 auf 1x; SK5 auf "ext"; R7 voll nach rechts.

Mit R1-R2 und R3-R4 stelle man den Lichtpunkt in die Mitte
des Rasters.

R1t {an der linken Seite des Gerites) wird so eingeregelt,
dass bei Links- und Rechtsdrehung von R7 der Lichtpunkt nicht
hin und hergeschoben wird.

Einregelung von R200, R201; Empfindlichkeit

R7 voll nach links.

Nan f@hre Bu2-Bu?l ein Rechtecksignal oder sinusf{Srmiges

Signal, Frequenz 10 kHz, mit einer derartigen Amplitude zu,

dass die Bildbreite 10 mm betrigt (5 mm links und rechis der

Vertikalachse),

R7 voll nach rechts.

Die horizontale Linie muss mindestens 50 - 60 mm lang sein

und zwar 25-30 mm links und rechts der Vertikalachse.

Mit R200 und R201 wird eingeregelt.

Man regle nun mit R7 die Eingangsspannung ein, bis die Bild-

linie genau 50 mm ist,

Man messe die Eingangsspannung.

1°¢ Bei einer Rechteckspannung muss diese < 420 mVgq sein.

2° Bei einer sinusférmigen Spannung muss diese << 150 mvei‘f
sein,

Rechteckwiedergabe

SK6 auf 1x.

BuS~Bu4 fiihre man eine S#gezahnspannung, Frequenz ca. 17 Hz

(veispielsweise von einem anderen GM 5659), zu.

Die vertikale Zeitbasis stellen man suf 40 mm HShe ein (B8).

Man filhre Bu2-Bul eine Rechteckspannung, Frequenz 50 Hz, zu

(3 Perioden sichtbar).

Die Widerst@nde R128 und R129 wihle man so, dass das Dach der

Rechtecke flach ist (siehe Abb.17a).

Men erhthe die Frequenz der Spannung auf Bu5-Bu4 auf 10 kHz
und die Frequenz der Rechteckspannung auf Bu2-Bul auf 50 kHz.
€13 und €14 regele man so ein, dass kein Uberschwingen aunf-
tritt (siehe Abb.17b).

Amplitudencharakteristik

Man stelle die Prequenz der S&gezahnspannung auf Bub~Bud suf
30 Hz ein.

Bu2~-Bul f{ihre man eine sinusfdrmige Spannung, Frequenz 1 kHz
zu und erzeuge ein Bild mit einer Breite von 40 mm.

Die Amplitudencharakteristik wird bei den folgenden Frequenzen
kontrolliert (Amplitudensignal auf Bu2-Bul konstant halten):

Frequenz Bildbreite

1 klz 40 mn (Bezugspunkt)}
10 kHz 40-44 mm
700 kHz > 28 mn
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e. Stufenabschwlcher SK4
SEgezahnspanmung auf Bub-Bud wie in Punkt d.
1° Man setze die Amplitude des Signals suf Bu2-Bul herab, so
dass die Bildbreite 20 mm, Prequenz 1 kHz, wird.
Man kontrolliere alle Stellungen des Abschwichers SK4, wobei
die Eingangsspannung proportional vergrdssert werden muss.

Anmerkung. Steht nur der Generator GM 2308 zur Verfilgung, so
kann die Stellung des AbschwHchers 3000x nich* kontrolliert
werden, da hierfiir eine Spanmung von etwa 180 Veff erforder-

lich ist.
SK4 auf Spannung auf Bildbreite
Bu2-Bul
1x . a (Bezugsspannung) 20 mm
S5x 5xa
25x 25 x a
125x 125 x a 17-23 mm
600x 600+x a )
3000x 3000 x a )

2° Man erhthe die Frequenz des Signals auf Bu5-Buf auf 1 kiHz
und gchliesse an Bu2-Bul eine Rechteckespannung mit einer
Frequenz von 5 kHz an (5 Perioden sichtbar). Die Bildbreite
wird auf beispielsweise 10 mm eingestelli.

Mit den zugehdrigen Trimmern wird jede Abschwicher-Stellung
auf die richtige Rechteckwiedergabe eingeregelt.

SK4 auf Trimmer Siehe Abbildung
3000x c6 17 8
600x cT 17 f
125x cs 17 e
25x €9 17 d
5% i ¢10 17 ¢
Anmerkung., Ist die Ausgangss des Recht rators in

den hichsten Abschwicher-~Stellungen zu klein, so kann sie
beispielsweise mit dem Breitbandverstirker GM 4532 verstirki
werden.

3° Die Frequenz der SHgezahnspannung suf Bu5-Bud wird auf
10 kHz und die Frequenz der Rechteckspannung auf 50 kHz er-
h¥ht.

Man kontrolliere in jeder Stellung des Abschwéichers SK4 die
Rechteckwiedergabe; diese muss Abb,17h entsprechen.

c4. Zeitbasisgenerator

a. Eipsteliung der Amplitude -
SK2 auf 100 ‘Hz; SK5 auf/W; R9 voll nach links.
Man messe die Amplitude der SHgezahnspannung zwischen Bu7
(Riickseite des GerHites, mit "AA" gekennzeichnet) und Erde
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auf einem Oszillator mit Amplitudeneichung (beispielsweise

CM 5662).

Men stelle zwischen 61 Vgg und 65 Vgg mit R13 ein.

Der vorhandene Gleichspannungspegel von 200 V gegeniiber Erde
muss berlicksichtigt werden.

Die Amplitude kann anch durch Vergleich mit einer sinusfSrmigen
Spannung von 22,5 Vegs - 24 Verr gemessen werden.

Die Linge der Zeitbasis muss, wenn R7 voll nach rechts gedreht
ist, in allen Stellungen von SK2 »60 mm sein,

b. Linearit#t

SK2 auf 300 Hz.

An Bu5-Bu4 wird eine gut sinusférmige Spannung, Frequenz etwa
10 kHz, angeschlossen,

Mit RY werden fiber einer Breite von 60 mm 6 Perioden sichtbar
gemacht.

015 wird so eingeregelt, dass der Abstend zwischen den Spitzen
gleich ist (10 mm),

SK2 auf 100 Hz, »

Man setze die Frequenz der Eingangsspannung auf 1000 Hz herab;
auf einer Zeitbasis von 60 mm werden mit R9 6 Perioden sichtbar
gemacht. Der Breiteunterschied zwischen den beiden Hussersten
Perioden darf maximal 1 mm betragen (10%).

SK2 auf 100 kHz.

Man kontrolliere die eventuelle Differenz der Breite der beiden
Bussersten Perioden bei einem Eingangssignal won 700 kHz,
Toleranz 10 %.

¢. Frequensbereiche - Rilckschlasunterdriickung

1e ﬂ'an kontrelliere die Freguenzbereiche mit Hilfe eines HF=-
Generators und eines NF-Generators.

Wit SK2 auf 100 kHz und nachdem R9 voll nach rechts gedreht
wurde, muss die Zeitbasisfrequenz mindestens 250 kHz betragen.
Mit SK2 auf 3 Hz und nachdem R9 voll nach links gedreht ist,
muss die Zeitbasisfrequenz = 3 Hz sein. Diese kann auch mit
einem Chronometer gemessen werden.

2° Gleichzeitig mit den Frequenzbereichen kontrolliere man bei
einer normalen Helligkeitseinstellung auch die Riickschlagunter-
driickung. Bei den Zeitbasisfreguenzen von > 10 kHz darf ein
Teil des Riickschlags sichtbar sein.

Mit einem Stecker in Bué (Riickseite des Gerdtes, "mod" gekenn-
zeichnet) muss die Riickschlagunterdriickung aufgehoben sein.

d. Binstellung des Brummpotentiometers R10
Ger#it in Geh&use,
8K2 auf 100 kHz; mit R6 gut fokussieren!
Bu5-Bu4 wird eine Wechselspannung, Frequenz ca. 250 kHz zuge-
fiihrt, und mit Hilfe von R9 einige Perioden sichtbar gemacht.
R10 wird so eingestellt, dess eventuelle Erschiitterungen der
Bildlinie in horizontaler Richtung minimal sind (maximale
Linieschiirfe).
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e. Synchronisation - intern
SK3 auf "sync - int".
Bu5-Bu4 wird eine Wechselspannung, Frequenz 20 Hz, zugefiihrt,
Bei einer Bildhbhe von 15 mm muss ein gut stillstehendes Bild
erhalten werden (Einstellung mit SK2 und R9).
Man kontrolliere dies auch bei einem Eingangssignal mit einer
Freguenz von 700 kHz.

f. Synchronisation - extern

SK3 auf "sync - ext"; SK4 auf 1x.

Bu5~Bu4 wird eine Wechselspannung, Frequenz 700 kHz, und Bu2-Bui
von ders#lben Spannungsquelle eine Spannung von 800 mVgpp ZUGE-
fithrt. (Eventuell ein GM 4532 zwischenschalten.

Man muss nun ein stillstehendes Bild erhalten kBnnen (Eins’cellung
mit SK2 und R9).

Man kontrelliere dies auch bei einem Bingangssignal mit einer
Frequenz von 20 Ha,

g+ Synchronisation - intern mit der Netzfrequenz

SK2 auf "sync~ .",

An Bu5-Bu4 wird eine Spannung mit der Netzfrequenz (50 Hz) an-
geschlossen. Bei einer Zeitbasisfrequenz von 25 Hz und 50 Hz
muss ein stillstehendes Bild erhalten werden.

h. Triggern - intern

SK3 auf "trigg-int"; SK2 auf 300 Hz; R9 voll nach links.,

An Bu5-Bu4 wird eine sinusf@rmige Spannung, Frequenz 500 Hz,
angeschlossen.

Die positive HElfte einer Periode des Eingangssignals muss
sichtbar werden., Bei Rechtsdrehung von R9 oder SK2 wird der
Anfang des Halbsinus ausgedehnt.

k. Priggern - extern

SK3 suf "trigge-ext"; SK2 auf 300 Hz; R9 nach links.

1° An Bu3-Bul4 dieselbe Spannungsquelle wie an Du5~Bud an-
schliessen (siehe Punkt h).

Die negative HH1fte einer Periode des Eingangssignals muss
sichtbar werden, wenn die Triggerspannung suf Bu3 20 Vers
betrigt (GM 2308),

Bei Rechtsdrehung von R9 oder SK2 wird der Anfang des Halbsinus
ausgedehnt.

2° Man entferne die Spannung von Bu3-Bul4. s ist nun eine
vertikale Linie sichtbar, die durch die Eingangsspannung auf
Bu5-Bu4 hervorgerufen wird.

#an verbinde Bu3- mit Bul4; die Linie verspringt nun nach rechts
und kommt in ihre Ausgangsstellung zuriick.

Man unterbreche die Verbindung Bu3-Bul4. Die Linie verspringt
nun nach links und kommt wieder in die Ausgangsstellung zuriick.
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C5. Schalter SK5 in Stellung .

SK5 auf ~.

Man setze die Frequenz der an BuS5-Bu4 angeschlossenen sinus-
férmigen Svenwnung auf 50 Hz herab.

Auf dem Schirm muss nun eine Lissajous-Figur erscheinen (hier
eine gerade Linie, Ellipse oder ein Kreis).

Ist R7 voll nach rechts gedreht, so muss die Bildbreite 50 mm
betragen.

C6. Helligkeitsmodulation

SK2 auf 3000 Hz; SK3 auf "sync-ext"; SK5 auff8

Mit R9 wird die Zeitbasisfrequenz auf etwa 10 kHz eingestellt.
Breite der Zeitbasislinie 40 mm (R7).

Zwischen Bué und BuB (Riickseite des Gerites, 4_—’ gekennzeichnet)
wird eine Wechselspannung von 5 Vopr, Frequenz 100 kHz, enge-
schlossen.

Durch Anlegen eines Signals von der gleichen Spannungsquelle
an Bu2-Bui (erforderliches Signal 800 mVeﬁ.) wird synchronisiert.
Die Zeitbasislinie muss an etwa 10 Stellén in regelmissigem
Abstand unterbrochen sein.

(Die Helligkeit wird eventuell mit R5 herabgesetzt).

C7. Direkte Steuerung der Ablenkplatten
a. Vertikal

SK2 auf 30 Hz; SK8 (an der rechten Seite des Gerstes) nach
oben; R9 nach links.

An Bu9-Bu10 (Riickseite des Geréites, "defl.vert." gekenn-
zeichnet) wird eine sinusfbrmige Spannung von 17 Vorry Fre-
quenz 1 kHz, die gegenfiber Erde symmetrisch ist, angeschlos-
sen (GM 2308). :

Auf dem Schirm muss nun ein Bild von mindestens 20 mm H¥he
erscheinen.

b. Horizontal

SK7 (linke Seite des Gerktes) nach oben. Die Zeitbasislinie
verschwindet.

Die Wechselspannung von Bu9-Bul10 wird nun an Bul12-Bu13
(Riickseite des Gerdtes, "defl,hor" gekennzeichnet) ange-
schlossen und die Spannung auf 28 Ve £ erhBht.

Die auf dem Schirm sichtbare horizontale Linie muss mindes-
tens 20 mm lang sein.

C8. Endkontrolle (Gerit in GehZuse)

Brumm

SK2 auf 30 Hzj; SK3 auf "sync.int"; SK5 aufAV; SK6 auf 1x3

SK7 und SK8 nach unten; RS voll nach rechts; R9 voll nach links.
Eine Zeitbasis wird sichtbar gemacht und diese mit R6 so scharf
wie mbglich eingestellt.

Es dorf kein Brummen des Vertikalverstirkers sichtbar sein
(vertikale Abweichungen der Zeitbasislinie).
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Man kontrolliere den Zeitbasisgenerator gemiiss Punkt C4d
nochmals anf Brumm und stelle R10 eventuell von neuem ein.

AUSTAUSCH VON EINZELTEILEN

a. Herausnahme aus dem Gehiuse

1% Men entferne die drei Schrauben und die Rfindelmutter an
der Rickseite des Gerites,

27 Man entferne die Fenster um die Schalter SK7 und SK8
(2x 3 Schrauben).
Das Gerdt kann nun aus dem Kasten genommen werden, wodurch
die meisten Einzelteile erreichbar werden.

b. Schalter und Potentiometer

Zr Entfernung eines Schalters oder Potentiometers an der
Vorderseite des GerBtes miissen hintereinander die Abschirm-
kappe um den Schirm der ElektronenstrahlrBhre, das Zier-
fenster um diese RAhre und die Textplatte abgenommen werden.
Nun sind die Befestigungsschrauben der Schalter und der
Potentiometer zu erreichen.

Bei Austausch einer Anzahl Kondensatoren von SK2 sowie einiger
Widerstfnde und Kondensatoren von SK4 und SK6 niissen diese
Schalter aus dem Ger#t herausgenommen werden.

ROHREN

Diese kdnnen ohne wetteres durch RShren ersetzt werden, die 100
Std. vorgebrannt sind.

Anmerkung. Das Vorbrennen geschieht so, dass die R¥hren als
Diode geschaltet werden (bei den Pethoden wird gly, 82 und g3
mit a, bei der Triofe g mit a verbunden). Die Anodenspennung
wird so gewZhlt, dass bei einer normalen Gliihspannung der Ruhe-
strom durch die RShre 1/6 des maximal zulissigen Katodenstroms
betrigt (siehe RShrenvorschriften).

SPANNUNGEN

Zur Vereinfachung des Auffindens von St¥rungen sind die wichtig-
sten Spannungen in Abb.2 (Toleranz 15 %) angegeben. Sie werden
mit einem R®hrenvoltmeter GM 6008 gegeniiber Erde gemessen,

Die Spannungen fiber den Transformatorwicklungen gelten fiir den
unbelasteten Zustand.
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Mechanische Stickliste

Abb. | Poss | Zshl | Bezeichnung Codenummer 3
3 1 2 Schalter (SK7, SKa) 970/01A4 ®
3 2 3 Rahrex)lfassung, Rimlork (BYw 976/8x12 =

10-12
3 3 8 Talle (ker.) MT 210 50,2 =
3 4 8 R8hrenfassung, Noval (B1 bisB8)|976/9x12 *®
3 5 Befestigungsmat. fiir Kondensa- 910/1 B8x110 E3
tor

4 6 1 R8hrenfassung, Rimlock (B13) Bt 506 12.0 E3
12 7 6 Knopf mit Pfeilkappe, 14 973/1% %
12 8 6 | Pfeilkappe fiir Knopf 14 31 891 14.0 %
12 9 6 | Knopf mit Pfeil 22 @ 973/08 =
12 10 é Kappe fiir Knopf 22 # 973,/D01 xH
12 11 12 | Steckerbuchse 979/11 *
12 12 1 Textplatte (vorn) M7 184 16.5 %
12 13 1 Ragter M7 748 31.0 £
13 14 1 Textplatte (riickwirts) M7 184 09.5 EoY
13 15 2 Schmelzsicherungsfassung 974/44x50 x
13 16 1 Netzspannungsumschalter A3 225 28.1 ®
13 17 1" | Nettanschluss 978/M2x19 ®
13 18 1 Schaltsteckerbuchse M7 751 78.0 *®
- - 1 RBhrenfassung (B11) M7 415 65.0 *
- - 2x | Kapazititsarmes Kabel

95¢m | (SK7/SK8—w Ablenkplatten) R 209 KA/T1EBO | %

Messkabel
15 19 4 Krokodilklemme 978/8 -
15 20 | 4x3Q [ Kavel R783 KA/03J -
15 21 4 Bananenstecker FO41 AA/O1, -




¥o. Oo-oxd. oype Walue % Watt | Serv. part ¥o. Co-ord. Type Value ] Wast Berv. part.
L3R 13 Potentiometer (Lin) 10 31544 18 R118 4X Obolse-resistor 10% v 902/1M - 502/4u7
R 2 13 - 10 514 18 R 43 - 1% iw 902/1M - 902/4M1
r 3 43 - 1 B 514 18 nz0 58 Oaxbon 00 & 5% 2 ¥ | 901/1008
24 47 - 140 B1 514 18 nez2 (%4 - 470 10 5% ¥ | v01/470k
| 3 60 Oarbon Pot. mtr {Ildn) 50 X8 916/om80K B2} T2 2.7 10 % v 902/247
26 SE - 200 k0 916/08200K 2124 LR - 680 k0 5% +¥ | 901/680x
R T Tr - 10 916/aMK 125 8z - 10 X0 s % v 901/10x
R 8 2r - 1x0 916/0B1K R126 83 - 3.3 M0 0% 4 902/3M3
RS9 54 Carbon Pot. mtr (Lg) 500 X0 915,/L500K 127 87 - 33w 10% v 902/3M3
R 10 8x Adjusting pot. mir 50 @ 23 133 29.1 R128 17 Choise-resiator 0% ¢w 902/1M - 902/487
LRI} [¥] Oardon Pet. mtr (lin) 1 916/001M n2 13 - 10 % v 902/14 ~ S02/407
R 12 2 - 10 916/00tM 2130 6r Oarbon 2.1 10 % t¥ | go2/a
an LR - 500 kR 915,/2500X 131 8D - 1% [ X3 v 901/1x
| B 71 24 Garbon 330 o 1% i 901/3308 R132 /A - 820 x0 14 b2 901/820x
R 15 24 - 1.6 k2 196 s 901/1%6 2133 42 - 1M 16 v 901/
| 311 23 - 8.2 x0 1% v 901/8x2 R134 54 - 100 © 5% v 901/1008
| B34 2B - 43 @ 1% v 901/43% R13S 5S¢ - 100 @ 5% i 901/1008
218 20 - 20 W\ 19 & 901/270k R136 5¢ - 10 M 0% v 902/10M
R 19 24 - 1R 14 4w 901718 B13? s¢c - 330 k2 1% 4w 901/330K
R 20 2a - 1R 1% iw 901/ R138 5¢ - £80 k2 1% +w | 901/680x
» 2 23 - 1% 1% 4w 901/ R139 4 - 47 xA 5% 1 WO3AG/047K
R 22 23 - 10 1% 4w | 901/ R140 43 - a1 . s% 1% | 200340/047K
R 23 20 - 820 0 1% 4w 901/820K r141 5D - nx 1% tv 901/33x
R 23 - 1.8m 1% 4w 901/1M8 Rt42 40 - 270 X0 1% v 901/270K
28 iR | - 20m 2% 1w 8 308 180/208 R143 5D - 100 @ 5% tw 901/1008
R 26 [E ] - 470 X2 1% v 901/470K R144 5D - 9K 1% i 901/319
7 23 - 470 X0 14 v 901,/470K 45 51 - 100 & s% tv 901/1000
R 28 23 - 2.2 M 5% (R} $01/3M9 ; R146 42 - 47 X0 5 ¢ (R ] BOO3AG/04TK
901/3%1 JPre B147 az - a7 0 5% 1% | B003a0/047K
R 29 3x - 22m |04 v | soz/ze 2148 5y . s0x | 5% v | soisex
R 30 12 - 100 @ 5% 3w 901/1008 R149 sy - 230 k@ (X3 iw 901/330K
L 1) 2y - 6.8 x0 14 v 901/6x8 2150 sy - 6,8 10% '3 902/648
B 32 2r - 6.8 ke 14 #v | go1/6x8 2151 5o - &80 ¥ 5% 4w | 901/680x
B33 3r - 100 @ 5% v 901/1008 n2 40 - 118 5% iw 901/1x
R34 2r - 1% LK 4w 90t/ R153 60 - a0 5% i w 200340/047K
35 2y - 1w 1% dv [ 901/ R84 5H - 410 X2 5% 1w | mooza/osrox
R 36 2r - 100 @ 1% 4w [ s01/1008 135 50 - 120 ¥0 5% 1w | mooaa/oizox
Ll 2r - too @ i v | g01/1008 B156 sa - 240 x0 5% 2w | 200340/D470K )2 par
R 38 1r - 00 o 5% tv 901/1008 R157 40 - 39 xR 5% 1% | 2003A0/039X
R3S ar - 100 @ 5% iV 901/1008 R158 50 - 21 xR 5% 2w B0034G/059K. g
% 40 10 - 180 k0 5% +v | so1/180r 2003A0/056 P45
x4 10 - 120 k@ 5% 1w | mo03a0/c1200 R161 So - 12 K 5% 1% | 2003A0/C12K
R 42 1y - 56 k0 14 LR ] WO03A0/D56T R164 40 - 39 k2 5% 1w 00340/035%
243 ar - 56 x0 14 1w | wzoo3a0/vséx R165 6x - 82 k@ 5% 1% | xo03a0/082K
R 44 20 - 18 LX3 4w | o1/ R166 (34 - 270 k8 s% 1W | 3003AG/0270K
R 48 20 - 1 5% i 901/ ner 13 - 2.2 %0 5% v 901/2k2
R 46 20 - 3% ka0 1% t3 901/330K R168 ¥ - 82 k0 5% v 0034A0/082K
B 47 20 - 100 kA 1% 4w | 901/100k %169 1A - 270 10 5% 1w [ moo3a/o270x
R 48 20 - 100 o X1 2v | 901/1008 170 (3] - 100 @ 108 1w | g00/1008
B 49 2R - 82 o 194 1'% ] 901/822 3431 s - 100 @ 1% iR $00/1008
R %0 o0 - 100 @ 5% 2% | s01/1008 72 LR} - 100 o 10% 19 | 900/1008
R 5t 20 - 100 k2 1% 4w 901/100K mn s - 100 @ 10 % 1w 900,/1008
R 52 3o - 330 k9 14 Y] 901/330K 2174 6L - 471 @ 5% v 901/478
R % 18 - 100 @ 5% K3 901/1008 k] 8L - 4 a 5% iv 901/4TR
x5 3E - 100 @ 5% 2w | s01/1008 R176 1K - 680 10 5% 4w | 901/6B0x
R 55 LB ] - 50 kR 5% 2w BOO3AG/G100K 2 par Lk 7K - 1% 5% v 901/
B 56 18 Wire-wound 18 %0 5% aw B8 300335/18K 2180 LY - 62 xa 1% v $01/82¢
B 57 3E - 18 k0 5% B ] B8 30033B/16X 184 6 - 270 k0 5% 1w F003A0/D270K
R 64 T4 Cerbon ° 30 @ 1% 4w | s01/3308 2186 (3 - 270 K@ 5% 1% | B003A0/D270K
265 74 - 8 1% dw | s01/1xs R188 (B ] - 100 @ 5% +¥ | 901/1008
R 66 7B - 8.2 kR 14 iv 901/8K2 2189 47 - 1% 5% i 901/1M
2§71 T8 _ o 1 v 901/43K R190 13 - 1M 5% +w 901/14
R 68 10 . 270 ¥ 18 i 901/270C 9 4K - 10 5% v 901/1M
56 8 . ' a % aw | sorm R192 SE - 10 5% 4w | gor/m
® 10 84 - 1 1 % #v | sor/m <193 6a - 1w 5% v | s01/m
R 8B . 1 14 3w 901/ R200 177 Oboiss-resietor 0% LR} 902/1008 - 902/1K
R 72 81 - 10 1% &v | so1/tx 2ot sr - 10 % # % | 902/1008~ 902/1x
T3 8¢ Carbon 820 @ 1% | 4% | so01m20x 202 2y - v | 1o +¥ | 502/1008 - 902/1x
B4 1¢ - 1.8 1% v | o1/ 203 3r - 10 ¢ 4% | s02/t00m- 902/1x
215 (23 - 20 M2 2% 1w | go1/20m
16 75 - a0 %@ 14 v | sot/atox . Yols
R 77 73 - 470 k2 1% ¥ | g01/470x ¢ ¥ 24 Ar-trinmer 3oF 908/3%
R 76 1 - 2.2 ¥ 5% (8 901/3M9
90‘f5., ;pl.r. ¢ 2 23 - 3 o | s08/38
ET9 LR - 2.2m 1% $w | gor/me ¢ 3 23 - 3P 908/33
R 80 73 - 100 @ 5% 2w | 901/1008 ¢ 4 22 - 3pr 908/38
28 TP - 6.8 ko 1% v | so1/6x8 ¢ 5 20 - 6 pF 908/5%5
r 82 sr - 6.8 xa 14 iv | sor/exs L 8a - 3 908/38
B 83 8 e - 100 © 5% 2w | 501/1008 a1 [ - 3 908/33
R84 (R - 1 18 &w | o1/ ¢ 8 &3 - 3 908/3E
» 8 8 r - 180 14 $v | go1/m ¢ 9 832 - 3PP 908/38
R 06 ¥ - 100 @ 1% $v | 901/1008 010 8o - 6 pF 908/5%5
R 87 BF - 100 © 1% #v | 90171008 en 20 - 3 pF 908/3E
R 88 (%) - 100 2 X #w | g01/1008 ¢ 20 - 3pr 908/38
R 89 er - 100 @ 5% #v | 901/1008 °n 10 - 3 pF 908/38
R 90 60 - 180 x8 54 37 | 901/180x ¢4 8o - 3o 908/3E
R 91 6a - 120 k@ 5% 1w | woo03rs/c1z0x 615 5¢ - 6 »F 908/535
B 92 6r _ 56 k0 14 T w $003A0/D56K 0 16 24 Paper 6800 pr 0% 3% v 906/6%8
29 ar - 56 ka 1% 1w | m00340/p56K e 23 - 1500 pF | 20K | 100V [ 906/V1KS
R 94 70 - 1w 54 an | sor/m oc 18 23 Ceremio 220 p7 24 |sov | 904/2208
R 95 80 - 1M 5% v | 01/ 619 2n - 22 pF 5% | s00v | goa/eer
R 96 70 - 330 k8 14 dw [ so1/330k ¢ 20 T4 Paper 6800 pr | 10% {350 v | 9os/exs
R 97 170 - 100 18 1% $w | g01/100k ¢ 78 - 1500 pP 10€ |70V | g06/xs
B 98 70 - 0o @ 5% 1% | 90t/1008 ¢ 22 1.3 Ceramto 220 pF 2% | %007 | s04/2208
R 99 18 - 82 a 14 iw 901/825 ¢ a2, 18 - 22 57 5% 500 v | soasezm
R0 80 - 100 2 5% 3w 901/100F €2 1¢ Paper 0.22 uF 10 £ 400 ¥ 906/220x
R101 86 - 100 ka %3 an 901/100K cas 2E - 0.47 ur 108 350 v | 906/470x
Rr102 80 - 330 k X3 4w [ 9017330k ¢ 2 LR - ozzut | 10% | 180 v | gos/ze0x
R103 1% - 100 Q 5% 3w 901/100E ¢27 1o - 39000 pF 1% 700 ¥ | 906/v3X9
R104 L% - 100 0 5% 3 901/100E ¢ 28 10 - 33000 pF 10 % 100 ¥V | 906/W3x
R105 6x - 50 ko 5% 2% | BOO3AG/C100K) 2 par ¢ 30 - 33000 pF | 0% [ 100 v | 906/v33K
R106 68 Wire-wound 18 ¥ 54 8w | 8 300 338/18K ¢ 20 - o1 uf | 10% | 700v | 906/vi00x
At07 98 - 18 ke 54 aw | 38300 338/18x [31] 3¢ - ot | 0% 100 v | 506/vic0x
RU14 23 Carbon 2.2 M 14 - sor/ame 32 3R Osranto 470 p¥ 2% 500 ¥ | 904/4708
R115 23 - 1% 5% IT 901/1% ¢33 12 Paper 22000 pP 0% 350 Vv | 906/22k
R116 3g . 120 x5 1 3% | so1/120 034 18 - c.22ur | 0% 400 v | 906/220x
R117 2K - W t% A | so1/a3




Erkl8rung der Spalte S in den Stiick-

listen.

1. Teile welche nicht mit einem Sternchen markiert sind.
Hierzu gehdren:
8. Prektisch alle elektrischen Teile.

b. Die mechanischen Teile welche verletzbar oder dem
Verschleiss ausgesetzt sind.

Diese Teile milssen bei der Service Abteilung im
betreffenden Land vorhanden sein, oder beim Kunden
welcher den Apparat gebraucht.

2. (%) Teile mit einem einzigen Stern vermerk:.

Diese Teile haben im allgemeinen eine lange oder un-
beschrénkte Lebensdauer, aber sind unentbehrlich fiir
die richtige Wirkung des Apparats.

Dag Anlegen oder nicht eines kleine Vorrats dieser
Teile ist von folgenden Faktoren abhingig:

a. Die Anzahl Apparate welche es im betreffenden Lande
gibt.

b. Die Rotwendigkeit dass der Apparat kontinuierlich
in Betrieb oder betriebsfertig sein muss.

c. Die Lieferzeit der Teile hinsichtlich der Import-
méglichkeiten im betreffenden lande und die Dauer
des Transports.

3. (#x) Teile mit zwei Sternem wmrmerkt:

Diese Teile haben eine lenge oder unbeschriéinkte Lebens—
daner und sind nicht unentbehrlich fiir eine gute Wirkung
des Apparats. Im allgemeinen wird diesen Teilen an Ort
und Stelle keinen Vorrat angehaltems

GrB/PvE/29-5-158.



9.

GM 5659-01 vIL

Man unterbreche die Verbindung Bu3-Bul4. Die Linie muss nun
nach links verspringen und wieder in die Ausgangsstellung
surfickkehren,

Schalter SK5 in Stellung o .

Man stelle die Frequenz der an Bu5-Bu4 angeschlossenen sinus-
férmigen Spannung auf 50 Haz,

Auf dem Schirm muss eine gerade Linie, eine Ellipse oder ein
Kreis erscheinen.

Helligkeitsmodulation

SK2 suf 3000 Hz; SK3 auf "sync.ext"; SK5 auf -/,

Mit R9 stelle man die Zeitbasisfrequenz auf etwa 10 kHz ein.
Breite der Yeitbasislinie 40 mm (R7).

Zwischen Bub und Erde (NuB) schliesse man eine sinusfdrmige
Spannung von 5 Verr, Frequenz 100 kHz, an.

Durch Zufiihrung eines Signals von mindestens 1 Verp von der
gleichen Spannungsquelle an Bu2~Bul wird synchronisiert.

Die Zeitbasislinie muss an etwa 10 Stellen regelmissig unter-
brochen sein.

Direkte Steuerung der Ablenkplatten

a. Yertikal

3K2 suf 30 Hz; SK8 (rechte Seite des Ger‘s’.tes) nach okenj
R9 voll nach links,

4n Bu9-But0 (Riickseite des Gerdtes, "defl.vert" gekenn-
zeichnet) schliesse man eine sinusférmige Spannung von

17 Verr, Frequenz 1 kHz, an, die gegeniiber Erde Symmetrisch
sein muss (beispielsweise vom GM 2308 stammen).

Auf dem Schirm muss ein Bild von mindestens 20 mm Hthe er-
scheinen.

. Horizomtal

SK7 (linke Seite des Geriites) nach oben. Die Zeitbasislinie
verschwindet,

Die Wechselspannung von Bu9-Bul0 wird nun an Bul2-Bui13
(Riickseite des Cerfites, "defl.hor.” gekennzeichnet) ange -~
schlossen und die Spannung asuf 28 Verp erhtht.

Die auf dem Schirm sichibare horizontale Linie muss mindes-
tens 20 mm lang sein.
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¥o. Go-ord. Type Value % Volt Serv. part ¥o. Co-ord. Type Value 13 Volt 8erv. part
035 73 Paper 0.47 uF 10% | 3s0v | 906/a70k ¢ 70 X Coranio 12 pr 0% 500 v | 904/12F
036 8 E - 0.22 yF 10% 180 v 906/220K [ 2] 44 Box ompaoitor 2y 10 % 500 v 903/E2M

¢ 37 60 - 3900 pF 0% [ 7007 906/¥3K9 ¢ 12 44 Paper 0.68 uF 10 % 350 v 906/680K
¢ 38 70 - 33000 pF 0% 700 ¥ 906/V33K €13 44 - 0.22 uF 0% 350 v 906/220K
¢ 39 8o - 33000 pF 0% 700 v 906/V33K c 74 40 - 68,000 pF 0% 00 ¥ 906/V68K
¢ 40 70 - 0.t pr 10¢ 700 ¥ 906/Y100K €15 43 - 22,000 pf 10 % %0 ¥ 906/22%

c a1 8o - 0.1 uf 10% 700 ¥ 906,/¥100K c16 43 - 6800 pF 0% 1000 ¥ 906 /V6X8
¢ 42 83 Ceramtc 470 prF 2% | soov 904/4708 [ X 48 - 2200 pF 10 % 700 ¥ 906/v2K2
¢ a3 8D - 470 pF 2% | s00v | 904/a70E c 18 4B Ceramic 680 pF 10 % 500 v | 904/680B
[T 2K Paper 0.1uF. | 10% | 700 v 906/V100K ¢ 19 43 - 220 pF 2% 500 v 904/2208
¢ 45 27 - 0.1 uF 0% 700 ¥ 906/V100K ¢ 8o 4c - 47 oF 24 500 ¥ 904/478

c a6 2r Coranio 3.3 pF 20 % 500 V $04/383 8 B4 4c - €8 pr 2% 500 v 904/68%

o 47 2x - 33pF | 20% [ s0ov | 904/3E3 ¢ 82 54 - 470 pF 2% 500 V | 904/4708
c 48 87 Paper 0.1 yuF 10 % 700 ¥V 906/V100K ¢ 83 5¢ - 220 pF 2% 500 ¥ 904/2208
¢ 49 8y - o tur | 10% | 700 % | 906/vic0K ¢ 84 5¢ Paper 033ur | 10% [ 180v | 506/330K
¢ 50 4K - 0.1 uF 10% |1000 v 906,/V100K ¢ 85 5z Geraaio 470 pr 24 500 ¥ 904/4708
¢ 53 SE - 1 uF 1% | 180V 906/¥1x ¢ 86 SE - 41 pF 2% 500 v | 904/47E

¢ 54 5B - 0.1 uP 10 % o v 906/100K ¢ 87 sy Paper 0.1 yF 0% 350V 906/100K
1] 40 - 0.1 uF 0% 100 ¥ 906,/V100K ¢ 88 50 - 22,000 pF 10% 350 V 906 /22K

¢ 56 40 - 0.1 uF 0% 700 ¥ 906/V100X ¢ 89 8x - 10,000 pF 10 % 800 v | 906/viok
¢ 57 6M Electrolytio 2x25 uF 500 ¥ 912/R25425 ¢ 90 9N - 10,000 pF 0% 800 V 906/v710K
058 6 M Ses C 57 ¢ 9 T - 10,000 pF 10 % 1000 ¥ 906/V10K
¢ 59 ™ Electrolytio 2225 uf 500 ¥V 912/R25+25 c 92 1% - 0.1 uPf 10 % 350V 906/100K
G 60 M See C 59 c93 6r Ceramio 22 pr 5% 500 V 904/228
¢ 61 T Paper 0.56 uF 0% | B0V 906 /Y560K c 94 4L Paper 0.1 uF 0% 100 v 906 /¥100K
[ +] (%1 Bleotrolytio 2x2% uF 350 ¥ 912/R25+25 ¢ 95 8¢ Oeranto 3.9 pF 2 % 500 V 904/389

° 63 N E20 C 62 .

¢ 64 (3} Eleotrolytio 2212.5 pp 500 v 912/R12.5+12.5 L ) Nains transformer N7 614 25
[ X1} 6 ¥ See C 64 L1 9N H.F. Choke ¥3 044 38
X3 (3 ] Eleotrolytie 2112.5 uf 500 ¥ 912/R12.5412.5 L2 9N - I3 044 38
¢ 67 (R ] Bee C 66 L3 7L L.F. Choke M7 450 06
[N) 8¢ Eleotrolytio 2x12,5 u¥ 500 v 912/R12,5412.5 [/ Fues (125°) 974/M25
c 6 8¢ Hee € 68 2 fuse 4 A 974/4000

13 Fuse 2 A /T/ 974/2000
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N.Y. PHILIPS'
GLOEILAMPEN. .
FARRIEKEN Ablieferungskontrolle
EINDHOVEN DATUM
ZSEE'éTVRIGIE.E ERR#EEE: P.I.T. -~ E.M.A.
Uni 1 111
ABTELUNG T v S s75/0B

A, MBCHANISCH

Man kontrolliere das Ger#t an folgenden Pumktent

a.

ba

3

c.

e,
£

&
.

Verschluss des Gehiuses.

Guter Anschluss der Textplatte und des Zierfensters gegen die
Frontplatte.

Beschédigungen.

Befestigung und Stellung der Kndpfe; Vorhandensein der Klemm-
kappen.

Arretierung und Stellung der Schalter.

Vorhandensein und richtige Stellung der Schutzkappe und des
Rasters vor der Elektronenstrahlr¥hre.

» Vorhandensein einer Gebrauchsanweisung, des Netzkabels und

vier identischer Messkabel.

B, ELBKTRISCE

Anmerkungen

as

®

4

Wenn in dieser Ablieferungskontrolle Eigenscheften in Zahlen-
werten unter Angabe einer Toleranz ausgedriickt werder, so
werden diese von der Fabrikx garantiert.

Zahlenwerte ohne Toleranzen dienen lediglich zur Orientierung
und geben die Eigenschaften eines durchschnittlichen Gerfites
an.

Die Einteilung des Resters ist in Zentimeter (lange Markierungs-
striche) und halbe Zentimeter (kurze Striche) ausgefiihrt.

. Brforderliche Messgerite:

NF-Generator + bsw. GM 2308, GM 2317

HF-Generator ¢ bsw. GM 2883

Rechteckgenerator ¢ bsw. GM 2324

R8hrenvoltmeter : bsw. GM 6008, GM 6015

Oszillograph s bsw. GM 5655 oder GU 5659, evt.
GM 5662

Breitbandverstirker : bsw. GM 4532.
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Notzstrom

Ger#t fiber die Erdschraube gut erden.

Men stelle den Netzspannungsumschalter auf die 8riliche Netz~
spannung ein und schliesse das GerZt an die Spannung an.

Der Netzstrom darf bei 220 V, 50 Hz, maximal 450 mA bstragen.

Montage der ElektronenatrahlrBhre

SK7 und SK8 nach unten.
Eine Zeitbasislinie wird sichtbar gemacht und kontrolliert, ob
sie horizontal liegt.

Brummen

a. SK2 auf 30 Hz; SK3 auf "sync.int"; SK5 auf #4#; SKé auf 1x;
R8 voll nach rechts; R9 voll nach links.
Eine Zeitbasislinie wird sichtbar gemacht und mit R6 so
scharf wie mSglich eingestellt. BEs darf kein Brumm, das im
Vertikalverstérker entstanden ist, sichtbar gein (vertikale
Ablenkungen auf der Zeitbasis).

SK2 auf 100 kHz; mit R6 gut fokussieren.

Bu5-Bu4 wird eine Wechselspannung, Frequenz etwa 250 kHz,
zugefithrt und mit R9 zwei Perioden sichtbar gemacht. Dzs
Bild darf in Horizontalrichtung nicht schwingen (eventuell
mit R10 - an der Riickseite des GerHtes - korrigieren).

KXontrolle R1-R2, R3-R4

SK5 auf "ext".

De# nun sichtbare Punkt muss mit R1-R2 und R3-R4 aus der Mitte
um mindestens 20 mm nach links und rechts wie auch nach oben
und unten bewegt werden kdnnen.

.

v

Vortikalverstirker

a» Bmpfindlichkeit
SK2 auf 30 Hz3 RY voll nach links; R8 voll nach rechts; SK6
auf Txs
An BuS5~Bu4 wird eine sinusfBrmige Spannung von 85 mV e,
Frequenz 1 kHz, angeschlossen.
Die BildhBhe muss 2> 40 mm betragen.

b._Amplitudencharakteristik

Man kontrolliere diese bei folgenden Frequenzen (Eingangs-
signal muss konstant gebalten werden):

Frequenz Bildhhe
1 kHz 40 mn (Bezug)
20 Hz 40 mm

700 kHz > 26 mm
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Stufensabschwicher SK6

Man erhBhe die Spannung auf Bu5-Bud so weit, dass die Bildhbhe
20 mn betrdgt; Frequenz 1 kHz.

Man kontrolliere alle Stellungen des Abschwichers SK6 wobei
die Eingangsspannung proportional vergréssert werden muss:

SK6 anf Eingangsspannung BildhBhe

%mﬁ

1x a (Bezigsspanmng) 20 mm
5x X a
25% 25 x a

125x 125. x a 17=-23 mm
600x 600 x a
3000x 3000 x &

Anmerkuns. 1% Die Meximal-Eingangsspannung muss mindestens
120 Vopp betragen (GM 2308).

22 Die Toleranz des Abschwichers des NF-Generators
darf nicht vernachlBssigt werden.

Rechteckwiedergabe

1°4 SK2 auf 10 Hz; SK6 auf 1x3; R8 voll nach rechts.

4An Bu5-Bu4 wird eine Rechteckspannung, Frequenz 50 Hz, ange-
schlossen und mit R9 drei Perioden auf dem Schirm eingestellt.
Bildbreite wird mit R7 auf etwa 40 mm eingestellt. Die Form
des Bildes muss Abb.IIIa entsprechen.

2°4 SK2 auf 10 kHzs Man erhBhe die Frequenz der Rechteckspannung
auf 50 kHz und stelle mit RY vier Perioden auf dem Schirm ein.
Man kontrolliere die Rechteckform in allen Abschwicher-Stellungen
gemdss folgender Tabelle:

"8K6 auf Siehe Abbildung

1z IIIb

5x
25x
125% IITe
600x
3000x )

Anmerkungs Ist das erforderliche Signal des Rechteck-Generators
bei den hBchsten Abschwicher-Stellungen zu klein, so kann es
beispielsweise mit dem Breitbandverstirker GM 4532 verstarkt
werden.

Kontinuirlichey Abschwicher RS

Man drehe B8 von der Hussersten Rechtsstellung voll nach links.
Die BildhBhe muss mindestens 5 x kleiner werden.

Die Form der Rechtecke darf sich nicht verHndern.

Das Bild darf sich bei Drehen von R6 nicht verschieben
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(eventuell mit R12, der durch ein Loch in der rechten Seitenw
wand des Gerfites erreichbar ist, korrigieren).

6. Horizontalverstirker

a.

Empfindiichkeit

SK4 auf tx; SK5 auf "ext"; R7 voll nach rechts.

An Bu2-Bul wird eine sinusf®rmige Spannung 130 mVeres
Frequenz 1 kHz, angeschlossen.

Dis nun sichtbare horizontale Linie muss > 40 mm sein.

Amplitudencharakteristik

Man kontrolliere diese bei folgenden Frequenzen (das Eingangs~
signal muss konstant gehalten werden):

Freguenz Breite der
Horizontallinie
1 kHz 40 mr (Bezug)
20 Hz 40 mm
T00 kHz = 28 mm

Stufenabschwiicher SK4

Man erhBhe die Spannung auf Bu2-Bul so weit, dass die
Horizontallinie 20 mm lang ist; Frequenz 1 kHz.

Man kontrolliere alle Stellungen des Abschwlchers SK4, wobei
die Eingangsspannung proportional vergrSssert werden muss:

SK4 auf Eingangsspannung Breite der
(a?) Horizontallinie
1x a (Bezugsspannung) 20 mm
5x x a
25x 25 x a
125x 125 x a 17-23 mm
600x 600 x a
3000x 3000 x a

. Anmerkungs 1°. Steht lediglich der Generator GM 2308 szur Ver-

ffigungy so kann die Abschwhcher-Stellung 3000x nicht kone
trolliert werden, da hierfiir eine Spannung von etwa 180 Vors
erforderlich iste

2°, Die Toleranz des Abschwichers des NF-Generators
darf nicht vernachlissigt werden.

Rechteckwiederzabe

1%, SK4 auf 1x.

Bu5-Bu4 wird eine SHgezahnspannung, Frequenz 25 Hz, ('bs{tspiels»
weise von einem anderen Oszillographen) zugefiihrt.

Die vertikele Zeitbasislinie wird auf 40 mm Linge eingestellt.
An Bu2-Bul wird eine Rechteckspannung, Frequenz 50 Hz, ange-
schlossen (zwei Perioden sichtbar).
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Die Form des Bildes muss Abb.IIIa entsprechen.

Anmerkung, Das Bild erscheint in Vertikalrichtung.

2°, Men erhBhe die Frequenz der Spannung auf Bu5-Bud auf etwa
15 kHz und die Frequenz der Spanmung auf Bu2-Bul auf 50 kHz.

Man kontrolliere die Form des Bildes in allen Stellungen des
Abschwlcherss

SK4 auf Sieke Abbildung
1x IIIb
5% )
25x% )
125x% ) IIlc
600x )
3000x% )

Anmerkung. Siehe Armerkung unter Punkt 54 1.

+ Kontinuierlicher Abschwiicher R7

Man drehe R7 von Husserster Rechtsstellung voll nach links.

Die Bildbreite muss mindestens 5 x kleiner werden. Die Form
der Rechtecke darf sich nicht &ndern.

Das Bild darf sich bei Drehen von R7 nicht verschieben
(eventuell mit R11 y der durch ein Loch in der linken Seitenwand
des Gerites erreichbar ist, korrigieren).

7+ Zeitbasisgenerator

as

Amplitude

SK2 auf 100 Hz; SK5 auf#; R7 und R9 voll nach rechts,.

Men messe die Amplitude der SHgezahnspannung zwischen Bu7
(Blickseite des Gerdtes, “#” ") gekennzeichnet) und Brde auf
einem Oszillograph mit Amplitudeneichung (bsw. GM 5662);
diese muss 60 7, g betragen.

Man berﬁcksichtfge den vorhandenen Gleichspannungspegel von
200 V gegeniiber Erde.

Die &mplitude kann auch durch Vergleich mit einer sinusw
f8rmigen Spannung von > 21 Vepr gemessen werden.

Die Linge der Zeitbasislinie muss 2 60 mm sein.
Man kontrolliere diese LZnge auch in den anderen Stellungen
von SK2.

Linearit#t

SK2 auf 100 Hz.

An Bu5-Bud schliesse man eine sinusférmige Spannung, Frequenz
1000 Hz, an; mit R9 werden bei einer Bildbreite von 60 mm

€ Perioden sichtbar gemacht.

Der Breitenunterschied zwischen den beiden Hussersten Perioden
darf maximal 1 mm betragen (10%).

Man kontrolliere dies auch bei einem Eingengssignal mit einer
Frequenz von 700 kHz (SK2 au 100 kHz).
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c. Frequenzbereiche - Riickschlagsunterdriickung

1°, Mit 8K2 auf 100 kHz und@ RS voll nach rechts muss die
Zeitbasisfrequenz 2 250 kHz sein (man kontrolliere dies
beispielsweise mit dem GM 2317).

Mit SK2 auf 3 Hz und R9 voll nach links muss die Zeitbasis-
frequenz = 3 Hz sein (wird beispielsweise mit einem Chrono-
metexr gsmessan).

Man kontrolliere die Frequenzbereiche in allen Stellungen
von SK2 wobei RS voll nach rechts und nach links gedreht
wird. Die Frequenzbereiche milssen einander iiberlappen.

2°, Gleichzeitig mit den Frequenzbereichen kontrolliere man
auch die Riickschlagsunterdriickung (normale Helligkeit).

Bei der hichsten Zeitbasisfrequenz darf diese Unterdriickung
weniger wirksam sein. .

Mit einem Stecker in Bu6 (Riickseite des CGerAtes, "mod" gekenn-
zeichnet) muss der Riickschlag sichtbar werden.

Synchronisationgschalter SK3

a. SK3 auf "sync.int".
Man fithre Bu5-Bu4 eine Wechselspannung, Frequenz 20 Hz, zu.
Bei einer Bildh&he von 20 mm muss ein gutes stillstehendes
Bild erhalten werden (Einstellung mit SK2 und R9),

Men kontrolliere dies auch bei einem Eingangssignal mit
einer Frequenz von 700 kHz,

b. SK3 auf "sync.ext"; SK4 auf 1x.
Bu2-Bu1 fihre man eine Spannung von 1 Veps von der gleichen
Spennungsquelle wie Bu5-Bu4 zu, Das Bild muss gut still-
stehen.
Man kontrolliere dies auch bei 20 Hz und OO kHz.

SK3 auf "sync.~".

An Bu5-Bu4 schliesse man eine Spannung mit der Netzfrequenz
(50 Hz) an. Bei einer Zeitbasisfrequenz von 25 Hz und

50 Hz muss ein stillstehendes Bild erhalten werden.

[

b3

da SK3 auf "trigg.int"; SK2 auf 300 Hz; R9 voll nach links.
An Bu5-Bu4 wird eine sinusfSrmige Spannung, Frequenz
500 Bz, angeschlossen.
Die positive HE1fte einer Periode des Eingangssignals muss
sichtbar werden.

ey SK3 auf "triggsext"; sonst wie fir Punki d.

1°, An Bu3-But4 wird eine Spannung von 20 Veff von der
gleichen Spannungsquelle wie sie fiir Bu5-Bu4 benutzt wird,
angeschlossen (siehe Punkt d).

Die nggative HEIfte einer Periode des Eingangssignals muss
sichtbar werden.

2°, Man entferne nun die Spannung von Bu3-Bui4. Eine
vertikale Linie ist sichtbar.

Man verbinde Bu3 mit Bul4; die Linie muss nach rechts ver—
springen und wieder in die Ausgangsstellung zuriickkehren.




